



N新疆法治报
国安宣工作室 法治

日报

近期,在央视一套黄金档热播的电视剧《绝密较量》迎来大结局。该剧讲述了燕平市国家安全局三处副处长杨光发现境外间谍企图窃取我国核电技术,为捍卫国家核心机密,他深入虎穴,与敌对势力较量的故事。下面就一起来看《绝密较量》中,有哪些国安问题。

剧情1

接触科研人员 试图窃取核能重要情报

剧中,间谍刘丽静在燕平市以各种方式接触科研人员,试图窃取我国核能领域重要情报,被杨光抓获。之后,境外间谍组织雇用亚洲能源公司代表李民浩,要求他在亚洲核能大会上收集核电技术方面的情报,想方设法收买我国核能专家。

刘丽静、李民浩的行为违反了哪些法律规定?将承担什么法律责任?

说法 这些行为属于间谍行为

北京大成(乌鲁木齐)律师事务所律师谷雨介绍,刘丽静、李民浩的行为属于间谍行为。

根据《中华人民共和国反间谍法》第四条规定,间谍组织及其代理人以外的其他境外机构、组织、个人实施或者指使、资助他人实施,或者境内机构、组织、个人与其相勾结实施的窃取、刺探、收买、非法提供国家秘密、情报以及其他关系国家安全和利益的文件、数据、资料、物品,或者策动、引诱、胁迫、收买国家工作人员叛变的活动,属于间谍行为。《中华人民共和国刑法》第一百一十一条规定,为境外的机构、组织、人员窃取、刺探、收买、非法提供国家秘密或者情报的,处五年以上十年以下有期徒刑;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑;情节较轻的,处五年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

剧情2 使用窃听器刺探情报

为刺探情报,间谍使用了窃听器、隐藏式摄像头等器材。现实生活中也有人购买和使用这类器材,如果持有这些器材,会涉嫌哪些违法行为?

说法 非法生产、销售、使用窃听、窃照器材或获刑

谷雨表示,窃听、窃照等设备可能被鉴定为专用间谍器材,非法持有、使用此类器材会受到行政处罚,甚至涉嫌刑事犯罪。

《中华人民共和国反间谍法实施细则》明确,专用间谍器材,是指进行间谍活动特殊需要的器材,包括暗藏式窃听、窃照器材,突发式收发报机、一次性密码本、密写工具,用于获取情报的电子监听、截收器材以及其他专用间谍器材。

反间谍法第十五条规定,任何个人和组织都不得非法生产、销售、持有、使用间谍活动特殊需要的专用间谍器材。专用间谍器材由国务院国家安全主管部门依照国家有关规定确认。第六十一条规定,非法获取、持有属于国家秘密的文件、数据、资料、物品,以及非法生产、销售、持有、使用专用间谍器材,尚不构成犯罪的,由国家安全机关予以警告或者处十日以下行政拘留。

刑法第二百八十三条第一款规定,非法生产、销售专用间谍器材或者窃听、窃照专用器材的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。第二百八十四条规定,非法使用窃听、窃照专用器材,造成严重后果的,处二年以下有期徒刑、拘役或者管制。



剧情3

受境外间谍胁迫 泄露核电技术机密

剧中,柳辛年因家人受到境外间谍桑德的胁迫,泄露核电技术相关机密;谢小曼因卢卡的爱情陷阱,被迫走上间谍的道路,彻底毁掉了自己的人生。

说法 发现间谍行为应及时举报

如果受到境外间谍的胁迫,应该怎么做?

谷雨说,反间谍法第十六条第一款规定,任何公民和组织发现间谍行为,应当及时向国家安全机关举报;向公安机关等其他国家机关、组织举报的,相关国家机关、组织应当立即移送国家安全机关处理。因此,柳辛年、谢小曼应当立即停止间谍行为,并向国家安全机关、公安机关或其他国家机关举报。如果举报及时,可以不追究责任,有立功表现还可能给予奖励。

因为,反间谍法第五十五条规定,实施间谍行为,有自首或者立功表现的,可以从轻、减轻或者免除处罚;有重大立功表现的,给予奖励。在境外受胁迫或者受诱骗参加间谍组织、敌对组织,从事危害中华人民共和国国家安全的活动,及时向中华人民共和国驻外机构如实说明情况,或者入境后直接或者通过所在单位及时向国家安全机关如实说明情况,并有悔改表现的,可以不予追究。同时,根据《公民举报危害国家安全行为奖励办法》的规定,因举报危害国家安全行为,举报人本人或者其近亲属的人身安全面临危险的,可以向国家安全机关请求予以保护。国家安全机关应当会同有关部门依法采取有效保护措施。

遇到这些情况怎么办? 情报刺探、被迫参谋……

剧情4

涉密单位工作人员 酒后失言透露门禁卡功能

剧中,谢小曼的父亲作为核电二所的工作人员,在女儿的男朋友卢卡面前酒后失言,透露自己在保密机关工作,展示了单位的门禁卡,甚至将门禁卡的逆查功能和盘托出。事后,卢卡立刻向上线桑德汇报了相关情况。桑德随即启用B方案,安排两名间谍人员成功潜入核电二所。

说法 涉密人员管理有严格规定

像谢小曼的父亲这样在涉密单位、涉密岗位工作的人员属于涉密人员,我国相关法律对涉密人员管理有着严格的规定。

《中华人民共和国保守国家秘密法》第四十三条规定,在涉密岗位工作的人员,按照涉密程度分为核心涉密人员、重要涉密人员和一般涉密人员,实行分类管理。涉密人员应当具有良好的政治素质和品行,经过保密教育培训,具备胜任涉密岗位的工作能力和保密知识技能,签订保密承诺书,严格遵守国家保密规定,承担保密责任。

剧情5

国安干警智斗间谍

国家安全机关是反间谍工作的主管机关。剧中,国安干警运用多种侦察手段,与狡猾的间谍人员展开博弈——国安干警为了追查犯罪嫌疑人的踪迹,多次调取附近公寓、街道、商户的监控;通过人脸比对、大数据分析等技术锁定犯罪嫌疑人;对嫌疑人的可疑行为,采取技术手段开展侦察。

说法 经过严格批准可采取技术侦察措施

国家安全机关采取这些侦察手段的法律依据是什么?《中华人民共和国反间谍法》第二十六条规定,国家安全机关工作人员依法执行反间谍工作任务时,根据国家有关规定,经设区的市级以上国家安全机关负责人批准,可以查阅、调取有关的文件、数据、资料、物品,有关个人和组织应当予以配合。

第三十七条规定,国家安全机关因反间谍工作需要,根据国家有关规定,经过严格的批准手续,可以采取技术侦察措施和身份保护措施。

剧情6

国安干警被跟踪 借用应急车道快速通过

剧中,国安干警黎剑发现自己的工作车辆被跟踪,且前方道路拥堵、情况紧急,在向现场交警出示证件后,选择借用应急车道快速通过,成功摆脱了跟踪车辆。

这样做的法律依据是什么?

说法 国安工作人员执行紧急任务时享通行便利

《中华人民共和国反间谍法》第四十二条规定,国家安全机关工作人员因执行紧急任务需要,经出示工作证件,享有优先乘坐公共交通工具、优先通行等通行便利。

《绝密较量》不仅是一部优秀的现代谍战剧,更是一部深刻而生动的国家安全法治教材。它以戏剧化冲突聚焦反间谍主题,展现了依法防范打击间谍渗透窃密活动、涉密人员管理、公民和组织支持协助国家安全机关工作等方面的内容。

国家安全无小事,维护国家安全,人人都是主角。让我们在观剧的同时,将国家安全法律知识牢记心间,转化为守法普法的实际行动,共同构建起维护国家安全的钢铁长城。



建隆/插图